

# Vysoká škola na poslední chvíli.

## Jak vybrat tu správnou

*Při volbě univerzity pomůže pohled do její historie, prověření akreditací i pedagogů.*

-TEXT- EVA HNÍKOVÁ -ILUSTRACE- BARBORA TÖGEL

Ačkoliv přijímací zkoušky na většinu univerzit proběhly v červnu, některé veřejné školy, zejména techniky, nabízejí volná místa i v září. Stejně tak se mohou zájemci o studium hlásit na téměř všechny soukromé vysoké školy. Jak vybrat tu nejlepší?

Při výběru vysoké školy uchazeč jistě zohlední, co by ho bavilo. „Je však potřeba zvážit především budoucí uplatnění,“ myslí si předseda Rady vysokých škol Jakub Fischer. Jako určité vodítko mohou posloužit údaje o nezaměstnanosti absolventů, které shromáždilo Středisko vzdělávací politiky Pedagogické fakulty UK (viz tabulka *Nezaměstnanost absolventů*). Průměrná míra nezaměstnanosti absolventů soukromých vysokých škol za poslední tři roky činila 4,4 procenta, u veřejných škol dosahovala přitom více než pěti procent.

Vyplatí se získat o škole co nejvíce informací. „Šel bych se do ní podívat, jestli nejde pouze o pár učeben a kancelář. Ve škole by neměla chybět knihovna nebo technické zázemí pro studenty,“ upozorňuje prorektor Metropolitní univerzity Petr Vyhnánek. Určitě je dobré zajímat se i o historii školy, zda se v minulosti „neproslavila“ chrlením rychlostudentů nebo nemá problémy s nedostatkem vyučujících.

„Uchazeč by se měl zajímat o mezinárodní spolupráce školy, možnosti výměnných pobytů nebo o množství grantů na výzkum,“ doporučuje Vyhnánek. Neškodí ani prozkoumat personální obsazení kateder. Ministerstvo školství doporučuje podívat se i do výročních zpráv, případně na dlouhodobý záměr školy.

Nezávislé a aktuální srovnání kvality vysokých škol v Česku chybí. Před časem se o něco takového v rámci

mezinárodního srovnávacího šetření Reflex pokusilo Středisko vzdělávací politiky UK. Porovnávalo kvalitu škol a zjišťovalo platy absolventů (viz tabulka *Hodnocení škol*). Poslední údaje bohužel pocházejí z roku 2013, a navíc se do šetření zapojila jen část soukromých vysokých škol. „Řada škol na nabídku účasti nijak nereagovala, jiné tvrdily, že na shromažďování dat nemají lidi ani peníze. Mnohdy jim chyběla i databáze adres

### Hodnocení škol

Absolventi v rámci šetření Reflex 2013, které provádělo Středisko vzdělávací politiky UK, posuzovali kvalitu škol a sdělovali platy.

Vysoká škola	Kvalita školy: 1 = vynikající 4 = průměrná 7 = velmi špatná	Hrubý měsíční příjem ze současné práce – průměr (v Kč)
Škoda Auto Vysoká škola	2,61	37 388
Vysoká škola manažerské informatiky a ekonomiky	2,72	41 147
BIBS vysoká škola	2,76	64 337
Akademie Sting	3,08	40 918
Vysoká škola logistiky	3,12	28 907
Vysoká škola finanční a správní	3,13	41 432
Vysoká škola sociálně správní Havířov	3,22	25 677
Bankovní institut	3,35	38 065
Vysoká škola Karlovy Vary	3,41	29 035
Univerzita Jana Amose Komenského	3,42	31 469
Vysoká škola evropských a regionálních studií	3,54	25 291
Vysoká škola obchodní v Praze	3,66	25 860
Moravská vysoká škola Olomouc	3,72	–
Západomoravská vysoká škola Třebíč	4,1	23 563

absolventů,“ vysvětluje Martin Zelenka ze Střediska vzdělávací politiky.

Samo ministerstvo školství kvalitu vysokých škol nesrovnává. „Hodnocení vysokých škol je svěřeno Akreditační komisi,“ upozorňuje mluvčí resortu Jarmila Balážová. Zprávy komise jsou veřejnosti dostupné na jejích webových stránkách. Než se uchazeč o studium rozhodne pro konkrétní školu, měl by si podle Balážové zprávy o ní pročíst. Najde v nich třeba rozbor nedostatků školy, případně i návrh na omezení nebo pozastavení akreditace.

### Známí advokáti jako lákadla

Soukromé školy často na rozdíl od veřejných škol nabízejí studentům lepší servis. Třeba studijní oddělení, které funguje každý den, nebo možnost konzultací on-line. Nabídka oborů na soukromých školách je však omezenější. Neobsahuje ryze technické obory, až na výjimky se vyhýbá přírodním vědám. V drtivé většině převažují ekonomické obory.

V nabídce škol je také řada podobně označených oborů – hlavně v oblasti ekonomie, ale třeba i práva nebo veřejné správy. Navíc vzletné názvy oborů občas svědčí jen o chytrém marketingu. Uchazeč by si proto měl předem zjistit, co je obsahem daného studia. Konkrétní zaměření oboru i skladbu předmětů lze většinou najít na internetových stránkách školy. Detailnější informace případně poskytnete studijní oddělení. „Často se totiž stává, že studium vypadá jinak, než dotyčný očekával. Pak po semestru či roce zbytečně mění obor a školu,“ popisuje rektor UJAK Luboš Chaloupka.

Soukromá škola se občas stává první volbou i proto, že nabízí specializované obory, které nelze na veřejných univerzitách najít. Třeba Metropolitní univerzita jako jediná škola v Česku

vyučuje obor průmyslové vlastnictví. Jeho absolventi se dobře uplatní v inovativních firmách i na patentovém úřadě. „Obor se zrodil, protože u nás od počátku působí profesor Jakl, který byl v minulosti předsedou Úřadu průmyslového vlastnictví,“ vysvětluje prorektor Metropolitní univerzity Petr Vyhnanek.

Lákavé pro uchazeče mohou být i osobnosti se zkušenostmi z praxe. Na Vysoké škole finanční a správní působí třeba uznávaný kriminalista Jiří Straus, který přišel s metodou umožňující usvědčit pachatele podle jeho chůze. Funkci děkana na škole zastává podnikatel a šéf Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR Karel Havlíček. Druhým děkanem VŠFS je právník Eduard Bruna, který působí jako obhájce v mediálně sledovaných případech. Nyní třeba zastupuje před soudem Janu Nečasovou. Na Cevro Institutu se zase studenti mohou setkat s Tomášem Sokolem, který obhajoval Radovana Krejčíře, Tomáše Pitra nebo Marka Dalíka. Prorektorem na Vysoké škole podnikání a práva je autor nového občanského zákoníku Karel Eliáš.

Zajímavou možnost představují i vysoké školy spojené s konkrétními firmami. „Zhruba 60 procent našich absolventů jde pracovat do Škodovky, ale nemám rád označení podniková škola,“ říká Pavel Mertlík, rektor Škoda Auto Vysoké školy. Zaměstnání ve firmě, která školu založila a částečně financuje, představuje ale pouze jedno z možných budoucích uplatnění. Absolventi míří do dalších podniků, bank i poradenských firem.

Škoda Auto Vysoká škola se od většiny ostatních univerzit liší také v tom, že studenti musí absolvovat praxi. „Bakalářské studium u nás standardně trvá 3,5 roku namísto tří →

### Nezaměstnanost absolventů

Průměr údajů za roky 2013 až 2015. Jde o podíl absolventů, kteří jsou půl roku až rok po ukončení školy bez práce.

<b>Pražská VŠ psychosociálních studií</b>	<b>0,0 %</b>
<b>Unicorn College</b>	<b>0,0 %</b>
<b>Vysoká škola ekonomie a managementu</b>	<b>1,0 %</b>
<b>University of New York in Prague</b>	<b>1,3 %</b>
<b>Vysoká škola regionálního rozvoje Praha</b>	<b>1,4 %</b>
<b>Anglo-americká vysoká škola</b>	<b>1,4 %</b>
<b>Academia Rerum Civilium</b>	<b>1,8 %</b>
<b>Univerzita Jana Amose Komenského</b>	<b>2,3 %</b>
<b>Vysoká škola zdravotnická</b>	<b>2,5 %</b>
<b>Filmová akademie v Písku</b>	<b>2,7 %</b>
<b>Bankovní institut</b>	<b>2,9 %</b>
<b>Škoda Auto Vysoká škola</b>	<b>3,1 %</b>
<b>Metropolitní univerzita Praha</b>	<b>3,1 %</b>
<b>Vysoká škola Karlovy Vary</b>	<b>3,2 %</b>
<b>Soukromá VŠ ekonomických studií</b>	<b>3,8 %</b>
<b>Vysoká škola finanční a správní</b>	<b>4,0 %</b>
<b>Cevro Institut</b>	<b>4,0 %</b>
<b>BIBS vysoká škola</b>	<b>4,1 %</b>
<b>Vysoká škola hotelová v Praze</b>	<b>4,5 %</b>
<b>VŠ mezinárodních a veřejných vztahů</b>	<b>4,7 %</b>
<b>Vysoká škola podnikání</b>	<b>4,8 %</b>
<b>VŠ tělesné výchovy a sportu Palestra</b>	<b>5,0 %</b>
<b>VŠ manažerské informatiky a ekonomiky</b>	<b>5,2 %</b>
<b>Akcent College</b>	<b>5,6 %</b>
<b>VŠ evropských a regionálních studií</b>	<b>5,9 %</b>
<b>Soukromá vysoká škola ekonomická Znojmo</b>	<b>7,2 %</b>
<b>Vysoká škola obchodní v Praze</b>	<b>7,5 %</b>
<b>Vysoká škola sociálně správní Havířov</b>	<b>8,2 %</b>
<b>Vysoká škola logistiky</b>	<b>8,3 %</b>
<b>Moravská vysoká škola Olomouc</b>	<b>8,3 %</b>
<b>Akademie Sting</b>	<b>8,7 %</b>
<b>Rašínova vysoká škola</b>	<b>9,3 %</b>
<b>Vysoká škola Karla Engliše v Brně</b>	<b>10,2 %</b>
<b>International Art Campus (dříve Literární akademie)</b>	<b>10,9 %</b>
<b>Evropský polytechnický institut</b>	<b>13,8 %</b>
<b>Západomoravská vysoká škola Třebíč</b>	<b>15,7 %</b>
<b>Vysoká škola obchodní a hotelová</b>	<b>16,1 %</b>
<b>Newton College</b>	<b>17,9 %</b>

let. Je prodloužené právě o povinnou praxi,“ vysvětluje Mertlík. Více než polovina studentů ji absolvuje ve Škodovce. „Máme ale dalších 17 partnerských firem. Praktikant se často vrací s nabídkou pracovního místa,“ poznamenává rektor.

Také Unicorn College je spjatá s firmou. Byla založena technologickou společností Unicorn miliardáře Vladimíra Kováře. Nabízí obory zaměřené na ekonomiku a informační technologie. Výuka je hodně praktická a zohledňuje specifika firmy.

### Rozjede se slučování škol

Ačkoliv v Česku fungují čtyři desítky soukromých vysokých škol, jen osm z nich má více než tisíc studentů. Devět škol dokonce nemá dohromady ani dvě stovky studentů. Rektor Vysoké školy hotelové Václav Vinš, který v minulosti působil na ministerstvu školství a v Akreditační komisi, před časem odhadl, že pokud chce škola vyžít jen ze školného, měla by

## ► Soukromá škola je i první volbou. Třeba Metropolitní univerzita jako jediná v Česku vyučuje obor průmyslové vlastnictví.

mít alespoň zmíněných tisíc studentů. Ovšem ne všechny soukromé vysoké školy chtějí za každou cenu zvyšovat počty studentů. Třeba na Cevro Institut jich nyní chodí necelých devět stovek. „Chceme si zachovat určitou exkluzivitu, netoužíme mít tisíc nebo více studentů,“ říká prorektor Cevra Ladislav Mrklas.

Největší mezi soukromými školami je Metropolitní univerzita s více než pěti tisíci studenty, následuje VŠFS s 3700 studenty. Třetí příčku drží UJAK, který nyní navštěvuje 3500 studentů. Přitom ještě v roce 2010 na tuto univerzitu chodilo přes 11 tisíc

studentů. Propad populační křivky a rostoucí nabídka volných míst na veřejných školách mají totiž za následek úbytek studentů na soukromých školách. „Počty jejich absolventů klesly v letech 2012 až 2015 o třetinu,“ srovnává Martin Zelenka.

Navíc se zakladatelé a zřizovatelé soukromých škol nyní často dostávají do věku, kdy zvažují odchod na odpočinek. Hledají nástupce a jsou ochotní školu prodat. Loni se například ostravská Vysoká škola podnikání spojila s pražskou Vysokou školou manažerské informatiky, ekonomiky a práva. Vytvořily novou instituci – Vysokou školu podnikání a práva, která má nyní téměř 2000 studentů. A koncentrace trhu bude pokračovat.

Uchazeč by tak měl počítat s tím, že podání přihlášky na školu, kam chodí méně studentů, znamená určité riziko. Škola se může v průběhu studia sloučit s jinou, hrozí, že bude prodána. Sázka na větší soukromé školy je zpravidla jistější volbou.

# Česká škola pro Číňany

## Rektorka a zakladatelka VŠFS Bohuslava Šenkýřová láká do Prahy studenty z ciziny.

-TEXT- EVA HNÍKOVÁ - FOTO- MILAN BUREŠ

**D**ruhá největší soukromá vysoká škola v Česku letos ještě nabobtná. Jednak chce Vysoká škola finanční a správní (VŠFS) do Prahy dostat víc studentů ze zahraničí, jednak na podzim „spolkně“ menší školu v Karlových Varech.

„Už nyní vzděláváme přes tisíc cizinců, což je rekordní i při porovnání s veřejnými vysokými školami,“ říká Bohuslava Šenkýřová, rektorka a zakladatelka VŠFS, kterou nyní navštěvuje celkem 3700 studentů. Když podepisuje diplomy, je prý často překvapená, z kolika různých zemí

absolventi pocházejí. Nechybí mezi nimi Řecko, Francie, Portugalsko, ale ani Bělorusko, Arménie nebo Kazachstán.

Nyní chce škola, která se zaměřuje především na ekonomické a právní obory, do Česka ve velkém lákat také studenty z Číny. „Letos jsme tady měli na zkoušku skupinu 25 Číňanů, v příštím školním roce jich přijede padesát,“ říká rektorka. Studují paralelně česko-čínsko-americký bakalářský program zaměřený na ekonomii. Část předmětů absolvují v Číně, část →